Тема урока: «Изменение имен существительных по числам»

Цель:

· обучить умению классифицировать имена существительные по числам

· развитие  орфографической зоркости учащихся, развитие речи.        

· воспитание учебной активности

Задачи: знакомство с изменением существительных по числам, введение понятий о числе имен существительных

Оборудование: 
- мультимедийное оборудование и компьютерная презентация: «Число  и род имен существительных» (Microsoft Power Point);                                                                              

- учебник, тетрадь.

- Справочник юного языковеда: «Имя существительное»
Ход 

1. Оргмомент:

- Ребята, готовы ли вы к уроку?

На вас надеюсь я друзья.

Не подведете вы меня?

Все получится у нас!

Мы хороший дружный класс! (читают дети)

-Отметьте, какое у вас настроение?(дети отмечают галочкой)






2. Повторение пройденного:

1) -Вспомните, как определить род имени существительного?(Заменить существительное одним из слов – он, она, оно)
2) «Мозговой штурм» (Слайд )
-Определите род следующих слов:

Небо, лиса,  зеркало, хвост, юбка, волк, ёлка, язык, снег, лапа, палка, дороги
3. Актуализация новых знаний:
1)Постановка проблемы:
-В каком слове мы не смогли определить род? (дороги)

-А что мы можем сказать о слове «дороги»? ( существительное, обозначает много предметов)

-Как вы думаете, чем будем заниматься на уроке?(определять один или много предметов обозначает имя существительное)

-Измените это слово, чтобы оно обозначало 1 предмет.

-Какой вывод сделаем? ( имя существительное изменяется по числам)
2) Чтение рубрики «Тайны языка»

(Имена существительные изменяются по числам. В единственном числе имя существительное называет один предмет- книга, улица, школа. Во множественном числе имя существительное называет два или много предметов – книги, улицы.)

- Теперь мы можем определить два признака имен существительных: признак рода и признак числа. Давайте сравним эти признаки.(слайд)
(Дом
лес
 стена )
-Определите  число существительных. 

- Поставьте эти слова в форму множественного числа.(запись в тетрадях)

- Сделайте вывод. Как изменяются имена существительные?(имена существительные изменяются по числам)
-А теперь измените эти слова по родам. Можем мы это сделать?(нет)
-Сделаем вывод.(имена существительные по родам не изменяются)

Физминутка для глаз
3)Классификация имен существительных в форме единственного и множественного числа.
1) запись слов из упр.1(учебник) в два столбика (ед.ч. и мн.ч.)(слайд)
машины, окно, деревья, скамейка, дороги, звезда, огни, крышка, сапоги, ложка, цветы, месяц

2)образование формы множественного числа 

Тренировочный тест: (слайд)
-Назовите одним словом много предметов: стол- столы, дом – дома, карандаш – карандаши, ромашка- ромашки, кошка – кошки, бабушка – бабушки, человек – люди, ученик – ученики, ребёнок – дети.

упр.2 (учебник)

-Выделите ту часть слова,  которая изменяется.

Кровать, дождь, рассказ, человек, ребенок (Взаимопроверка)

-От каких имен существительных нельзя образовать однокоренные формы множественного числа?(человек, ребенок)

4) Работа с рубрикой « Обрати внимание»

Стр. 141 – прочтите правильно (доктора, учителя)

-Определите число.(множественное ) 

-Запишите к этим существительным форму единственного числа.

4. Дифференцированная работа: упр.3 (учебник)
Слабоуспевающим: найти и выписать из текста все существительные во множественном числе( один человек у доски) (слайд)

Сильным: найти существительные во множественном числе и поставить их в форму единственного числа. Записать пары слов. Отметить окончания в словах.( делают проверку слабоуспевающих, объясняют выполнение своей работы)

Что красивее всего?

Ребёнок спросил




Откликнулись Совы,

Ни с того, ни с сего:




Сычи и Кроты…
- А ну-ка скажи, 




Кто славит поля, 

Что красивей всего?




Кто – полярные льды,
…Деревья и Травы




Кто – горы, кто –степь,

Сказали в ответ:




Кто – мерцанье звезды…



-Да что же прекрасней,



А мне показалось,

Чем солнечный свет?!




Что все они правы:








Все – Звери и Птицы,

- Да что же прекрасней



Деревья и Травы…

Ночной темноты?!






(Б.Заходер)
-Заполните справочник юного языковеда: (слайд)

	Справочник юного языковеда

Имя существительное

	Что обозначает имя существительное?
	Имя существительное обозначает

	На какие вопросы отвечает имя существительное?
	Имя существительное отвечает на вопросы-

	Какого рода бывают имена существительные?
	Имена существительные бывают-



	Как изменяются имена существительные ?
	Имена существительные изменяются по 

	В единственном числе имя существительное называет
	

	Во множественном числе имя существительное называет
	


5. Рефлексия:
-Ребята, считаете ли вы, то что, мы сегодня учили на уроке, вам пригодиться в жизни?

-Почему?

- Когда?

-Зачем?

- С каким признаком существительного мы сегодня познакомились? У существительного есть другие признаки, с которыми мы будем знакомиться на следующих уроках.
Наш урок заканчивается.  Отметьте какое сейчас у вас настроение.



































